
17.000 tone cocs metalurgic 
30.000 tone fontâ 

104.000 tone laminate 
30.000.000 lei economii la pretul de cost 

sau 

MARILE PASIUNI 
H U N E D O R E N E 

de Dorel Dorian 

IB 
^ ■ B nginerul N. K. de la Combinatul Siderurgie Hunedoara imi prezintă, cît se 
■ I poate de simpdu şi concis, noua metodă de încărcare a cuptoarelor „eu mi-
■ M nereu pe vatră". Intuiesc, farà voia lui, din ansamblul de particularităţi şi 

^ ■ " ^ detalii tehnice, că nu-i vorba de o obişnuită înnoire a unui procès tehno-
logic, ci de o noua victorie a noului împotriva obişnuinţei, rutinei, inerţiei. 

Şi fiind vorba de o victorie, implicit de o luptă, încerc — prin tot vălul mo
des t i a lui N. K. — să-i întrezăresc dinamica : 

— Recunoaşte că s-a cheltuit energie, N. K. ! Şi perseverenţă ! S-au consumât 
pasiuni ! Tone de pasiuni ! 

— Incandescenţa nu se măsoară în tone... 
— S-au consumât totuşi, nu fi ironie ! 
— Un consum util. 
— Ca şi cum s-ar fi urmări t doar utilitatea... 
— Ei nu... A existât şi o raţ iune ! 
— Rotile dintate ale ratiunii nu s-au mişcat nicicînd de la sine, N. K. 
— Cu sigurantà... A existât un sistem de angrenaj . 
— Şi eu aceeasi siguranţă, o uriaşă forţă motrice, o uriaşă sursă de energie... 
— Te referi la sentimente ? 
— Nu la sentimente, N. K., ci la un nou sentiment ! O noua pasiune ! O noua 

sursâ de energie ! Cea mai inepuizabilă sursă de energie ! 
— Să nu părăsim pămîntul bătrînei siderurgii... 
— Tu singur mi-ai spus, aminteşte-ti , N. K., că veşnica şi mereu actuala 

cioenire dintre vechi şi nou a générât şi va genera totdeauna... 
— Mi-amintesc... — şi preluînd tonul — noi duşmănii, noi iubiri... Dar — oare-

cum încurcat şi încercînd să surîdă — între noi fie vorba : „Ce s-ar face fetale, de 
n-ar fi iubirile ?" 

Şi din cauza „fetelor" — a „fetelor" care-şi ascund eu atîta discreţie senti-
mentele — s-au născut şi aceste însemnări „demascatoare" despre marile iubiri 
hunedorene. 

întîlnesc un ait t înăr : 29 de ani, otelar, membru de partid. Din relatările 
celor care-1 cunosc de pe vremea cînd umbla eu cererea de angajare pe la direcţie, 
jurîndu-se că a re 18 ani, desi nu împlinise nici 17 („dar i-au furat careva fete 
buletinul, că avea poză faina"), aflu că e băiat... „mie-n sută" — nu procente, 
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carate ! — şi că mănîncă „oţel eu pîine" de patru ori pe zi : dimineaţa, la prìnz. 
seara şi, în loc de sandviş, la 11. 

într-o după-amiază, pe la sfîrşitul lui aprilie, îl vizitez acasă, în O. M. (noul 
oraş muncitoresc), şi-1 găsesc, după expresia lui, „omorîndu-se", adică in faţa unui 
teanc de cărţi şi desene, a căror prezenţă fiind de necontestat. încearcă s-o arunce 
în spatele librarului : „Mi le pune de-a dreptul la pachet ! Şi mă obligă ! Mă obligă 
moral ! Librarti ăştia au devenit o nenorocire !" 

Nevastă-sa, femeie ìn luna a opta, mi se plìnge : 
— Inainte de miezul nopţii nu-1 văd culcat... Uitaţi-vă, are şi cearcăne ! 
— Primăvara, se poartă... Mă face mai bărbat ! Şi la Bucureşti — întreabă-1 

şi pe durnnealui — nici nu te primeşte dacă n-ai cearcăne. (Şi se repede pana jos 
la Alimentara, „că are o vorbă cu casieriţa"... Pentru că şi casieriţele astea „au 
devenit o nenorocire".) ' 

Pina se reìntoarce, aflu de la nevastă-sa că şi în primul trimestru, in timp 
ce se lucra la „modificarea parametrului de abure", tot aşa : n-avea somn. Şi slăbise. 
Slăbise grozav. Ajunsese la 79 de kilograme, asta la 1,88 înălţime... Dar ea nu se 
mai plìnge acum despre asta, pentru că, orice s-ar spune, au micşorat durata şarjei 
de la 9 ore şi 40 de minute la 8 ore, ceea ce a ìnsemnat.. 

— Ştiţi cumva economia ìn KKal pe tona de oţel ? 
— Nuuu... Eu vroiam să vă spun despre prima... Pentru că el, ştiţi. nu-i ca 

„alti barbati"... Cum ia un ban, il aduce in casa. (Şi după o pauză.) Cam 
400 de mii... 

— Aţi spus 400 de mii ? — încerc să nu tresar. 
— Da, aşa mi se pare... 400.000 de KKal pe tona de oţel, economie numai 

la combustibil. 
O informez în continuare că aş vrea să scriu despre sotul ei, aşa, mai pe larg. 
— Eu nu vă pot ajuta. încă acum un an „m-a jurat" să nu mai vorbesc de 

treburile lui „la" străini. Că el aşa-şi închipuie, că femeile cînd vorbesc „la" străini, 
mai adaugă de la eie şi „ìnfloresc" lucrurile... Da' ce, parca cunoaşte el la femei ? 

Promit, fireste, să nu dau nici un nume. în fond, nu-i vina mea că N. K. 
m-a sfătuit să scriu — cel puţin două pagini de om — despre Ştefan Tripşa, Eugen 
Damianoiu, Zaharia Farkaş, Gheorghe Stanca, Aurei Stanciu... Şi dacă vreunul 
dintre ei are nevastă în luna a opta, îl priveşte. Eu mi-am respectât angajamentul. 

Şi tot despre angajamente : 
— Mi s-a spus că lucrezi la o noua placa de turnare. 
— Eu nu ştiu ce sa mai cred, tovarăşe ! Nici nu te-apuci bine de un lucx-u, 

şi se şi află ! E grozavă lumea asta ! 
— E grozavă... Dar aş dori totuşi unele amănunte. 
— Trebuia să te fi făcut siderurg... N-ai avut inspiratie. 
— Am auzit totuşi că de placa de turnare ar fi legata respectarea anga-

jamentului... 
— Imi pare rău ! 
— Deci, nu e legata ? 
— Respectarea ? Da' ce, sìntem copii ? Numai depăşirea e legata... 
încerc să-i explic că pe mine mă pasionează scrisul. Şi că pentru mine o 

povestire e cum ar fi pentru el o şarjă. Şi că vreau să ştiu — în fond, trebuie 
să-mi spună — ce-1 îndeamnă la acest efort permanent de depăşire şi autodepăşire, 
ce-1 îndîrjeşte, care-i „mecanismul" lui sufletesc... 

— Coman... Coman e vinovat ! 
— Care Coman ? 
— Gheorghe Coman, şeful secţiei a doua fumale. (Dezarmat, nu-mi ramine 

decît să-mi închid carnetul eu notiţe ; se pare însă câ „gestul" 1-a impresionat.) 
A spus Coman că măreşte producţia de fontă. Or, dacă măreşte el producţia de 
fontă, ce crezi dumneata că n-o mărim şi noi pe cea de oţel ? O să mai afle furna-
liştii ce pot otelarii ! 

— Vreţi, va să zică, să măriţi producţia de oţel ? 
— Ce-i aia, „vrem" ? Cerere mare, tovarăşe ! Aici nu-i pe vrute. (Şi-mi pro

mite să-mi arate scrisoarea unui fel de unchi din partea nevestei, miner de la 
Lupeni.) Merita ! Adică merita s-o citeşti ! Se „lauda" că vor să consolideze gale-
riile, cu armatura metalică. Pricepi unde bate ? Cerere mare, tovarăşe ! 
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Inainte de a ne despărţi, mă descoase ce mi-a povestit nevastă-sa în lipsa lui. 
— Mai nimic... De-ale ei ! Că era îngrijată pentru sănătatea dumitale, asta 

în primul trimestru... Că de atîta grijă, săraca, slăbise... Că ar vrea ca moştenitorul 
să-ţi semene... 

— Chiar aşa ţi-a spus ? 
— Chiar aşa... 
— E moartă după mine ! — şi-mi face un semn discret. — Fire sentimen

tale ! Hunedoreancă ! Asta le ţine pe hunedorence : iubirile ! 
— Ştiu, mi-a spus şi N. K. : „Ce s-ar face fetele, de n-ar fi iubirile ?" 
Şi cădem amîndoi de acord că N. K. a înţeles „cum devine problema". 
— Fetele nu pot trai farà dragoste. Se us'că ! Nici nu ştii cînd se us'că şi pier. 

De aceea şi-n cîntec, cica : „...De n-ar fi iubirile / Ar pieri ca frunzele / Toamna 
cînd cad brumele..." 

— Printre „fetele" lui N. K. erau şi barbati de 1.88 înălţime... Şi sub haina 
iubirilor se ascundea o altfel de iubire... 

— Ca să vezi cum complica lucrurile şi bietul N. K.... şi pe dinafară nu pare ! 
* * * 

Gheorghe Coman se simte uneori tentât să-şi împartă cei 26 de ani de cînd 
lucrează la Hunedoara, în două etape : prima, cînd nu 1-a întrebat nimeni, nici-
odată, nimic („cînd nici Hunedoara nu era Hunedoara de azi, şi nici de hunedoreni 
nu-i durea capul pe -«stimabilii»-... ştii dumneata cine !"), şi a doua, de cînd au dat 
buzna peste el gazetarii („mai ales de prin '52, de cînd cu furnalele 5 şi 6"). 

— Necazuri ai avut vreodată, tovarăşe Coman ? 
— In prima etapă ! — şi urmează o frază foarte complicat construită în care-i 

regăsesc pe aceiaşi „-«stimabili»... ştii dumneata cine !", însoţiti de un final injurios, 
clasic. Şi apoi, în loc de ìncheiere : Trebuie să luăm pozitie, tovarăşe ! 

— Mă interesează şi necazurile dintr-a doua etapă... 
— Astea au fost altfel de necazuri. Cu casa, cu fecioru', cu Gherghea-al-mic... 
— Să ìncepem cu casa. 
— De ce să mai ìncepem, că s-a şi terminât. Mi-a dat statuì bani s-o ridic 

— şi după ce rìde cu anticipate — numai camera de musafiri n-am zidit, că nu-s 
primitor... Dar dacă n-ai unde dormi, fac excepţie... 

— Să trecem la fecior.. 
— A căzut la admitere la Bucuresti. Că n-a mai vrut metalurgie — unde 

aveam şi noi tradire — a vrut fizico-matematici. Şi nici nu s-a învăţat minte. 
Il cunosc eu ! Cînd termina cu armata, dă din nou... I-a vîrît cineva în cap, că-n 
comunism nu te primeşte prim-topitor fără fizico-matematici ! 

Gherghea-ăl-mic e şi el din familie ? 
— Gherghea ? — se ìnfurie. — Dădea cocs de 280... Cum să fie din familie, 

tovarăşe ?! 
încerc să-1 iau pe departe : 
— Se vorbeşte că furnaliştii dau în cinstea Congresului 30 de mii de tone 

peste pian. 
— Dau, de ce să nu dea ? Băieti buni ! Că totu' de la asta ìncepe, de la 

băieţi, adică de la materia prima... Că băieţii-s materia prima ! 
— Se zice că-s crescuti de unu', Coman, cu vreo 26 de ani de meserie... 
— Nu-i cunoşti dumneata pe cei de la otelărie. Poate să se ascundă Coman ! 
— li cunosc. Dădeau „vina" pe furnalişti. Cica, din cauza fontei voastre tre

buie să dea şi ei mai mult otel. 
— Ca să vezi cum îs oamenii... Dau „vina" pe noi ?! Pai, s-o dea pe Gher

ghea ! Că ne dà cocs de peste 300 rezistentă... Şi-au promis şi 17.000 de tone 
peste plan. 

— Păi, spuneai că Gherghea... 
— Ce ştii dumneata, tovarăşe?! Oamenii se schimbă. De aceea, nici nu-i mai 

spun acu' „Gherghea-ăl-mic"... Scurt : Gherghea ! Că dacă se cere candidat — asta 
la partid — votez pentru. Şi ar merita, fie vorba ìntre noi, şi o poză la ziar... 
Băiat tînăr, frumos... 

— Va să zică, de cocs eşti asigurat ? 
— Pun mîna-n foc ! 
— Dar dacă Gherghea nu primeşte cărbune ? 
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— Ce tot vorbeşti ? El şi cu Tomşa de la cărbune sînt aşa... — şi-mi arată 
cu degetele verigile aceluiaşi lanţ. — Şi-apoi, nici nu-i cunoşti dumneata pe mi-
neri. Dau 8 milioane economii. Minerii se respecta, tovarăşe ! 

— Şi dacă Paroşenii nu vă mai dau energie ? 
— De ce să nu ne dea ? Că doar şi ei sînt cu noi, uite aşa... — şi-mi arata 

aceleaşi verigi. 
— Să presupunem că n-ar mai avea combustibil ? 
— Se aruncă Neliţescu, directorul, în cazan şi tot dau... Băieţi buni ! Şi astia au 

făgăduit un milion jum'ate ! Ce zici, dacă se aduna totul la un loc, „puşcăm" mi-
liardul ? 

•** 

Nu m-am îndoit niciodată că exista o pronunţată interdependenţă tehnică 
între noul bluming şi oţelăriile Siemens-Martin, între oţelării şi fumale, că acestea 
din urmă primesc siderite de la Teliug şi Ghelar, cenuşă de pirită de pe lîngă 
Ploeşti, şi cocs — primul cocs romînesc — de la propria lor baterie cocso-chimică. 
Şi mai ştiam că pentru alimentarea cu aburi a Hunedoarei, s-a înălţat o nouă 
termocentrala ìn incinta combinatului, că Paroşenii livrează oţelarilor energie pe 
liniile de înaltă tensiune, că preparaţia de la Lupeni trimite zilnic spre cocserie 
zeci de vagoane cu cărbune şi că, ìn timp ce gazul de cocs alimentează o compli
cata instalaţie chimica, gudroanele se îndreaptă la rìndul lor spre noua distilerie 
de gudroane. 

Dar înăuntrul acestei interdependenţe tehnice — mai complicata ìn reali
tate decìt am reuşit şi aş fi vrut s-o înfăţişez —, acolo unde... se bănuieşte a fi 
ìn general sufletul, exista fără îndoială o alta interdependenţă născută dintr-o 
uriaşă încredere reciproca, din trecute suferinţe, din sacrificii şi eforturi, din 
bucurii şi dureri, din sentimentul certelor victorii, din perspectiva năzuinţelor 
comune şi, mai ales, dintr-un nou sentiment, dintr-o nouă pasiune. O interdepen-
denţă umană, pasională, cea mai pasională interdependenţă. 

Il întreb pe N. K. — care n-a fost niciodată teoretician — dacă ar pu-
tea-o defini. 

— Prea complicat ! 
— Recunoşti totuşi că Gherghea, şi Coman, şi Neliţescu sînt legaţi prin ceva ? 
— Ei da, exista o pasiune... 
— Şi crezi că pasiunea aceasta, care-i caracterizează, nu se poate defini, 

nu are şi ea un nume ? 
— In literatura de specialitate... 
— Nu în literature ! Acolo va pătrunde cu timpul ! 
— S-ar putea să găseşti unele indicaţii în decretul de acordare a titlului 

de Erou al Muncii Socialiste oţelarului Ştefan Tripşa... 
— Eşti un băiat bun, N. K. 
— Cred că asta-i o treaptă... 
— Dar între oamenii care urea aceeaşi scară, N. K., pe orice trepte s-ar 

afla, se creează — nu-i aşa ? — o înţelegere tacita, reciproca, o anumită încredere... 
— S-au întîlnit odată două fete — şi N. K. surîde din nou. — Prima a spus : 

iubesc. Şi a doua a fost la fel de sincera : şi eu iubesc. Şi au devenit prietene. 
Greşeşti, N. K. Şi greşeşti, din prea multa modestie. Şi regret că nu ţi-am 

spus-o atunci, acolo, în faţa intrării în O.S.M. 2 : 
Sub clasica hermină alba a unei poveşti de aragoste cuprinzi de asta data 

o altfel de iubire, o pasiune născută azi şi de neconceput în trecut, căreia nu i 
se mai potriveşte nici hermina şi, poate, nici albul. Şi deşi n-am cercetat încà de
cretul de acordare a titlului de Erou al Muncii Socialiste oţelarului Ştefan Tripşa, 
cred că şi despre această pasiune stă scris în décret. 

O pasiune pentru mai mult, mai bine, mai frumos, mai înalt, fiică légitima 
a muncii eliberate. 

O pasiune, într-un anumit sens, contagioasă, epidemica şi — prin însăşi ge-
neza ei — incurabile. Deci, invincibilă. 

O pasiune in mers, înregimentînd sub steagul ei roşu — pentru că hermina 
a fost înlocuită prin steag, iar culoarea sîngelui e cea mai a noastră — milioane 
de oameni ai muncii. 
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O pasiune comunista, partinică — pentru că n-ar fi existât în afara luptei 
comuniştilor —, marcînd prin ea însăşi o renaştere, pentru că numai sub steagul 
partidului au putut afla oamenii marea eliberare, renaşterea. 

De ce sa nu ne mîndrim eu acest lucru, N. K. ? 
*** 

Scriem uneori despre oţelari. Şi scriem despre efortul lor conştient de de-
păşire, de autodepăşire... Şi procesul, întregul procès, capata un iz rational, strict 
lucid, şi — nu ştiu cum să spun — născut parca din pure şi reci convingeri 
ştiinţifice. 

în schimb, rar, mult mai rar, îşi găseşte locul, adevăratul ei loc, pasiunea. 
pasiunea care a născut întregul procès. O pasiune complexă, întrunind într-însa 
şi ceva din ura declarată a lui N. K., Coman sau Gherghea, împotriva obiş-
nuinţei, rutinei, inerţiei, ca şi din sensibilitatea lor adolescent-incurabilă faţă de 
nou, ca şi din dorinţa légitima, stropită cu acidul şi pariumul ambiţiei unor oţe-
lari sau furnalişti, hotărîţi să modifiée o placa de fumare, ca să dovedească — 
nu se ştie cui, probabil lor înşişi — că sînt în stare de „multe", ca şi, în sfîrşit, 
din acea încredere fără drept de apel în „băieţii nostri", care-s „materia prima", 
şi din presentimentul intim, colectiv totodată, că, dacă tragem tare, „puşcăm" mi-
liardul. O pasiune eu adevărat a creaţiei, implicînd dăruire şi oferindu-ne bucurii 
de care, cei mai mulţi, nici n-am ştiut că exista. O pasiune pe care, e drept. 
scriitorii o trăiesc simultan eu eroii propriilor lucrări, intuind-o, surprinzînd-o, 
reflectînd-o în mers. 

Pentru N. K., Coman, sau Gherghea, această pasiune a muncii creatoare 
intra în a doua lor natura, şi vorbind vreodată despre ea — dacă vor vorbi — o 
vor înconjura eu discreţia care, asemenea ultrasunetelor, trădează adîneimea şi 
puritatea sentimentelor. 

Aceşti oameni, prin felul lor de a fi, nu se vor bate cu pumnii în piept 
pentru a dovedi că au inimă. Şi, în fond, cine nu are inimă ? Şi eu simplitate, mo
destie, discreţie, aceşti oameni se vor dărui mai departe, zi de zi, muncii lor, 
combinatului lor siderurgie şi — pentru a sublinia direcţionarea şi sensul pasiunii. 
pentru cine şi pentru ce bate inima lor — construcţiei lor socialiste. 

Şi explorînd, poate, în adîncurile acestei pasiuni, vom afla că ne aşteaptă 
acolo, necercetate şi nedescoperite, multe din marile şi adevăratele conflicte aie 
viitoarele noastre lucrări literare — şi de ce nu ? — dramatice. 

Şi înţelegînd treptat „mecanismul" interior al acestei pasiuni creatoare, vom 
face încă un pas pe drumul descoperirii şi afirmării multdiscutatului „general-
uman". A unui nou „general-uman". Cu totul nou, pentru că această pasiune a 
muncii creatoare, de neconceput în afara muncii eliberate, e a noastră, a epocii 
noastre. Şi în acelaşi timp, „general-umană", pentru că această pasiune, dezlăn-
ţuită în lavina, ne va fi într-o bună zi necesară tuturor, ca aerul, ca apa, ca 
sărutul iubitei. 

*** 
In carnetul eu însemnări, au mai rămas, trecute azi eu vederea, nenumă-

rate fapte, impresii, cifre. Timpul, şi el un mare pasionat, le va selecta şi, pro
babil..., tot afectiv. în fond, nu cred că exista prea multe criterii după care s-ar 
putea cuprinde într-o anumită ordine valorică faptul că, la termocentrala Paro-
seni, vîrsta medie a salariaţilor e mult sub 30 de ani, că inovatorii oţelăriei O.S.M. 2. 
neştirbindu-şi prin nimic personalitatea, s-au constituit în şapte colective crea
toare, sau că Bîldea Ion, operator la distileria de gudroane, nu-şi mai poate 
aminti dacă în combinat sînt... 17 sau 18 brigăzi de agitaţie. 

Nu încape însă nici o îndoială că şi prin aceste trei fapte, ca şi prin cele 
relatate anterior, trece firul roşu al aceleiaşi căutări înfrigurate, entuziaste — omul 
zilelor noastre se vrea util, activ, contemporan nu numai eu numele, şi implicit sa 
trăiască eu adevărat pentru ceva adevărat. Şi al acelei pasiuni creatoare, pe care 
n-aş greşi poate definind-o ca fiind în acelaşi timp forma majora a contempora-
neităţii active, militante, comuniste. 

Şi mă gîndesc cît de interesanţi, de îndrăgiţi şi eu adevărat „ai nostri" ar 
fi eroii dramatici care ar avea ca trăsătură dominante aceastâ autentica traire 
in azi, această contemporaneitate în stare să ofere caldura, culoare, ritm şi — mai 
aies — sens, semnificaţie, tuturor acţiunilor, atitudinilor, manifestărilor noastre. 
Şi nu ar fi la rîndul ei această pasiune, această contemporaneitate activa, o tră-
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satura a partinităţii ? Şi nu prin această trasatura, nu prin acest caracter activ, 
militant, ar deveni veridici artistic şi ar trai în timp, reflectînd eu adevărat epoca 
şi oamenii ei, eroii lucrărilor noastre ? Şi nu această partinitate conféra adevă-
ratul sens noului „general-uman" al epocii noastre ? 

*** 

17.000 tone cocs metalurgic, 30.000 tone fontă, 104.000 tone laminate, 
30.000.000 lei economii la preţul de cost... O parte din angajamentul Hunedoarei. Şi 
ne-am obişnuit într-atît cu cuvîntul angajament, ni se pare atìt de firesc, încît 
aproape nu-1 mai putem ìnregistra afectiv. Şi pentru a-i recîştiga emoţia, trebuie 
să refacem ìn amintire, drumul lung, dificil, de la prima sarcină — scînteie 
marcînd începutul unui procès de combustie interna — la primul angajament, 
semnificìnd ardere intensa, pasiune mistuitoare. Şi, implicit, nu mimai drumul, 
ci saltul calitativ. Şi ar mai trebui să ne amintim că acest salt a presupus o 
descătuşare a conştiinţelor, a energiilor latente şi a marilor pasiuni. O descătuşare 
istorică, revoluţionară, comunista. 

Cînd vor apărea aceste rînduri, angajamentul Hunedoarei va fi cu siguranţă 
îndeplinit. Unul din nenumăratele angajamente ìndeplinite ìn cinstea Congre-
sului, ìn cinstea partidului care a înfăptuit marea descătuşare a muncii creatoare. 
Care a dat un sens existenţei noastre. Indeplinirea angajamentului va constitui 
prin ea însăşi un nou angajament. Un angajament închinat deopotrivă partidului, 
pentru că orice angajament va fi totdeauna rodul aceleiaşi deveni ri, descătuşări, 
dezlănţuiri pasionale. 

•** 

Spune. N. K., un angajament îndeplinit nu-i trăire intensa, dăruire eroica, 
concentrât de pasiune creatoare ? 

— Ce s-ar face oamenii... de n-ar fi pasiunile ? 
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